

「極端酷熱」提示首發 地盤工收奇怪短訊 僱主籲烈日下休息 但需按時完工



烈日炎炎，氣溫再爆錶，天文台昨日首次發出「極端酷熱」特別天氣提示，勞工處發出工作暑熱警告，上水石湖墟更高見攝氏40度！酷熱之下，工地工友仍扛着烈日開工，他們表示不知道「極端酷熱」提示有何作用。

有工會理事向《大公報》透露，雖然僱主在群組中呼籲工友適時休息，但強調要按時完成工作，無異於不許休息，數名工友烈日下不支中暑，他呼籲發展商視乎情況放寬工期，亦希望給予僱主的指引可進一步嚴格化。

大公報記者 邵穎

上水石湖墟錄40℃高溫

「當工友好似機器，唔會壞，亦唔會累。」港九搭棚同敬工會理事長何炳德昨日表示，酷熱天氣下，工友們的工作環境相當惡劣。他以自己所在的上水、粉嶺地盤為例，氣溫達到37度，樓面溫度達40度以上，當日搭棚的約30名工友中，便有3人中暑。雖然黃色工作暑熱警告在中午12時30分便生效，但僱主只是在群組中呼籲工友適時休息，而工作仍需按時交貨，在「四日起一層」的緊張工期之下並無可能做到，形容是「等同於冇得休息」。他續稱，問了工會中幾十名工友的情況，都未有一名僱主遵循勞工處的相關指引。

工會冀相關指引納入法律

何炳德說，現時僱主即使不跟從相應指引，亦不會有任何後果，而「大業主」們，包括作為法定機構的房協，不



▲淺水灣泳灘昨日錄得攝氏39度高溫。
大公報記者蔡文豪攝



◀工友在「極端酷熱」天氣下開工，不時要到傘下休息，以防中暑。
大公報記者麥潤田攝

市民趁高溫到泳灘玩水，開心又消暑。

大公報記者蔡文豪攝

會因為惡劣天氣，將工期放寬。他希望相關的發展商考慮結合實際情況放寬工期，他還建議政府部門派員了解工地的實際情況，將相關指引納入法律。

對於工友們烈日之下難獲休息的情況，房協回應指，所有工程項目均以「安全第一」為工作原則。於勞工處推出《預防工作時中暑指引》後，房協已即時提醒轄下各工程項目的承建商，必須遵守勞工處的指引，為身處戶外及沒有空調室內環境工作的地盤工友，按工作勞動量評估熱壓力的風險，並採取適當措施；在合理及切實可行的情況下，當不同級別的「工作暑熱警告」生效時，須為工友安排適當的休息時間，減低中暑風險。房協表示，昨日房協地盤無工友中暑的報告。

天文台於昨日上午11時45分首次發出「極端酷熱天氣」特別提示。天文台昨日錄得最高氣溫約在35度，但市民感到酷熱難耐遠超於此，原來是「體感

溫度」在作怪。天文台高級科學主任彭志健向《大公報》表示，體感溫度是指人體所感受到的冷暖程度，會受到氣溫、風速與相對濕度的綜合影響，可能高於或低於實際的溫度。

他提醒，受颱風「瑪娃」的下沉氣流影響，華南沿岸天氣會持續酷熱，展望本港未來兩、三日的天氣持續酷熱，間中有驟雨，提醒市民做足防暑措施，多補充水分，保證充足休息，並在出門時留意帶上雨傘。

根據天文台預測，今日氣溫高達34度，明日起有幾陣驟雨，局部地區有雷暴，驟雨天氣至少持續至下周四。

資料來源：香港天文台
下周四（8日）
27°C-31°C
下周三（7日）
27°C-31°C



掃一掃 有片睇

熱 未來九日天氣預測

今日（31日）
28°C-34°C

明日（1日）
27°C-33°C

後日（2日）
27°C-33°C

星期六（3日）
28°C-32°C

星期日（4日）
27°C-31°C

下周一（5日）
27°C-32°C

下周二（6日）
27°C-32°C

鴨脷排遭浪捲
女子搶救後不治

【大公報訊】12男女烈日下香港仔行山發生致命意外，當一眾行山友行至玉桂山鴨脷排時，當中一名43歲姓鍾女子在鴨脷排被大浪沖落海，同行男友人雖落水施救，但女事主送院不治。據悉，該12人是一班行山愛好者在網上行山群組認識，通常一個月或兩星期便將行程放在網上供自由報名。

同行兩友人曾跳入海救人

消息指當他們到達鴨脷排時，發覺海浪太大，遂在鴨脷排燈塔附近石澗影相「打卡」，豈料一個大浪將鍾婦和另一名69歲姓楊男子捲入大海，其他人士東歪西倒，浪退後才發現有團友失蹤，兩名同行男性朋友果斷跳入海中打算救人，但都無能為力，其他人見狀報警。

水警接報到場救起兩人，鍾婦昏迷被送往深灣水警基地，再由救護車送往律敦治醫院，其間救護員用自動心外壓機急救，但她終告不治。

楊男則疑被大浪沖向礁石，導致腳部受傷，由飛行服務隊直升機救起，送到灣仔停機坪後轉送律敦治醫院治療。

警方列「高危」騙徒轉數快戶口仍運作

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：近年詐騙案手法層出不窮，不法分子更透過不同應用程序主動尋找「獵物」，民建聯早前「放蛇」嘗試親身接觸騙徒，發現騙徒使用的「轉數快」戶口，就算被警方的「防騙視伏器」應用程式列為「高危有伏」，即是曾在過往報案中據稱被使用過，但仍能成功轉賬。民建聯稱，要求銀行凍結相關戶口的程序繁複，促請金融管理局改善銀行開戶機制，簡化凍結有問題戶口的程序。

本港去年詐騙案數字大幅上升45%至近2800宗，當中逾七成涉及網上騙案，包括購物、求職、投資等。根據反詐騙協調中心數據，今年2月投資騙案共有235宗，較去年同期的152宗大增逾5成，涉及金額達1億4830萬，比去年同期大增82%。

民建聯昨日表示，早前與騙徒周旋發現，常見的詐騙手法包括按對方指示接受

任務獲取收入、介紹工作騙案、冒充投資專家引誘開設投資A股騙案、要求交會費提供色情服務騙案。

民建聯實測：先給甜頭 誘騙入數
「我發覺現時（詐騙）模式都是先給一點甜頭你，再透過心理學引誘你入數。」曾實測與騙徒接觸的項目調查統籌陳仲翔表示，騙徒是有一系列的部署，並以漁翁撒網方式尋找「獵物」，總有一、兩個受害者中圈套，便能抵銷「甜頭」的詐騙成本。

民建聯主席李慧琼提醒，現今騙徒犯罪方式複雜，「以前做賊要用刀用槍，現時只需在網上」，例如找工作、投資、感情等不同範疇都成為詐騙渠道之一，呼籲市民「不要被甜頭吸引」。她表示許多網上詐騙案涉及境外犯案，導致破案率低；另一方面判處刑罰阻嚇性不足，即使最後

騙徒能繩之於法，受害者亦未必能取回受騙金額。

民建聯九龍城支部於4月22日至5月5日，訪問667名市民，近七成受訪者表示每周收到3至5個或以上的疑似詐騙訊息，逾7成人不知道如何使用手機應用程式防騙視伏器，另有逾5成人不知道「防騙18222」熱線用途。10.6%受訪者曾在詐騙案蒙受損失。



▲民建聯促請金融管理局改善銀行開戶機制，簡化凍結有問題戶口的程序。

新冠應變級別降至「戒備」

【大公報訊】記者伍軒沛報道：政府公布，經參考世界衛生組織和評估本地新冠病毒的風險後，即時起將公共衛生應變級別，由「緊急」調低至「戒備」。公立醫院不再強制全院範圍須戴口罩，而是縮減至病人護理區域內必須佩戴。有專家表示新冠病毒基本上已變成風土病，預料往後亦會傾向是「輕症多、重症少」。

政府昨日表示，即日起降低新冠病毒的公共衛生應變級別至「戒備」。政府的應變架構亦會調整，原本由行政長官主持的「抗疫督導委員會」督導，會改為由醫務衛生局統籌和策導。

「應對疫情指導及協調組」和抗疫專家顧問團的架構亦會同步撤銷等。防護中心亦將不在專題網頁每天公布核酸陽性和死亡數字，但仍會繼續每周公布相關數字。因應新冠疫情應變級別下

四種常見網騙套路

接受任務騙案

- 收到來自外國電話號碼的WhatsApp信息；
- 訂閱YouTube頻道或回答簡單問題則可獲派數十元酬勞；
- 透過「轉數快」收取酬勞後，對方要求入數，承諾可獲更可觀回報；
- 惟入數後不能立即兌現獎金；
- 再被要求完成更高金額入數任務，才可一次過取回全數。

介紹工作騙案

- 本地電話號碼WhatsApp詳細介紹工作模式；
- 要求透過連結註冊新工作戶口；
- 完成45項購買物品任務，獲得佣金25元，並成功提款；
- 對方要求入數500元解鎖下一輪任務，承諾每日底薪不低於2000元；
- 騙徒進一步催促入數。

開設虛假投資A股戶口騙案

- 被邀請加入WhatsApp投資群組，並冒充投資專家提供專業建議；
- 騙徒要求透過連結開設投資A股賬號，並要求實名登記。

交會費入會提供色情服務騙案

- 騙徒不斷游說交會費，以及辦理套餐。

民建聯促簡化凍結問題戶口程序

目前需有一定法律程序。

懷疑戶口有問題 通報財富情報組

李惟宏稱，銀行方面可基於高準確及可信的資料來源下凍結高危戶口，而警方案亦可透過信件形式就特定原因凍結戶口。若金融機構懷疑一賬戶涉及洗黑錢、資金來源可疑等原因，可通報由警務處及香港

海關組成的聯合財富情報組介入處理。

香港資訊科技商會榮譽會長方保儀認為，「防騙視伏器」應用程式是辨別詐騙的方法之一，但並不是百分百準確，呼籲市民大眾轉賬予陌生人前應多加留意是否涉及騙案，「防騙視伏器又好、防毒軟件又好都不是100%保證，都是要市民小心。」

大公報記者鍾佩欣

前「三跑」工人收賄罪成囚半年

【大公報訊】一名香港國際機場第三跑道項目分判商前索具裝配工人，向另外兩名索具裝配工人收賄以協助對方獲聘用和繼續受聘，早前被廉政公署落案起訴。被告昨日（5月30日）在西九龍裁判法院被判囚六個月。

收4500元助兩工友獲聘

被告呂伍湖47歲，德鑄工程有限公司前索具裝配工人，早前被裁定三項串謀使代理人接受利益罪名成立，違反《防止賄賂條例》第9(1)(a)條及《刑事罪行條例》第159A。

案情透露案發時德鑄是「三跑」項目分判商，負責招聘建築工人進行各類工程，而呂伍湖獲僱用為索具裝配工人。他於2021年4月至5月，從另外兩名索具裝配工人接受賄款共4500元，以協助二人受僱和繼續受僱於德鑄。

就「三跑」項目，廉署已落案起訴23名該項目總承建商及分判商前僱員貪污，包括呂伍湖共17人認罪或經審訊被定罪，判囚最高10個月，另外4人尚待答辯或審訊。

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：蕭潔景